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LESNÉ SPOLOČENSTVÁ POHORIA VIHORLAT (VÝCHODNÉ SLOVENSKO) 
 
 
 
Abstract 
 
Valachovič, M., Hegedüšová, K., Kanka, R., Kliment, J., Kollár, J., Máliš, F., Piscová, V., Senko, D., 
Slezák, M., Ujházy, K., Ujházyová, M., Žarnovičan, H., 2014: Forest communities of the Vihorlat Mts. 
(Eastern Slovakia). Phytopedon (Bratislava), Vol. 13, 2014/1, p. 13–41. 
 
 

In this contribution we introduced results of phytocoenological research of the forest and shrub vegetation in 
the Vihorlat Mts. It was based on approximately 120 phytocoenological relevés sampled in July 2013 using the 
methods of the Zürich-Montpellier School. We distinguished following types of forest and shrub vegetation: 1) 
termophilous calcareous oak forests (Lithospermo purpurocaerulei-Quercetum pubescentis), 2) subcontinental 
oak forests (Corno-Quercetum), 3) Carpathian oak-hornbeam forests (Carici pilosae-Carpinetum betuli), 4) 
black alder forests (Stellario nemorum-Alnetum glutinosae), 5) oak-hornbeam forests with beech (Carpinion 
betuli), 6) calcareous beech forests (Cephalanthero-Fagenion, Eu-Fagenion), 7) beech and ravine forests on 
screes (Tilio-Acerion, Acerenion), 7) crest beech forest, 8) acidophilous beech forests (Luzulo-Fagion 
sylvaticae), 9) European hazel shrubs (Prenantho purpurei-Coryletum), and 10) stands with Spiraea media 
(Spiraeion mediae). Our data were compared with earlier data from this region, especially with those of 
MICHALKO (1957). This comparison revealed trends and changes, which have taken place over the last 60 years. 
The following were the most important findings: i) both types of termophilous oak forests showed nowadays 
denser cover of shrub layer resulting in retreat of some light-demanding species, ii) for hornbeam forests there 
was a higher number of mesophilous juvenile phanerophytes compared to the 1950s due to the management 
changes (e.g. absence of pasture, litter removal, or forest cleaning), iii) we did not recognize poetosum nemoralis 
and melicetosum uniflorae subassociations in our data, iv) we did not observe any stands of acidophilous oak 
forests – on the other hand we sampled some acidophilous beech forests, v) we sampled a higher variability and 
amount of data for beech forests – however, this was probably related to the fact that our data were distributed 
more or less through the entire region compare to the data of Michalko, which were located mostly in the 
marginal parts of the region. 
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ÚVOD 
 

Vegetáciu pohoria Vihorlat veľmi podrobne 
preskúmal a výsledky opublikoval MICHALKO 
(1957). Jeho zápisy sa nám javili ako vhodný mate-
riál na porovnanie zmien, ktoré sa udiali vo vege-
tačnom kryte za posledných 60 rokov, pričom po-
zornosť sme zamerali na lesné spoločenstvá. Mi-
chalko sa vo svojej monografii podrobne venoval aj 
ranej histórii botanického výskumu a dostupným 
floristickým prameňom do polovice 50. rokov, 
preto nepovažujeme za potrebné vyjadrovať sa k 
tomu detailnejšie. Vzhľadom na konkrétnu tému si 
zaslúži pozornosť najmä pionierska práca Behren-
dsena z roku 1876, kde je prvá zmienka o rôznych 
typoch lesov Vihorlatu, ale predovšetkým ucelenej-
šia fytogeografická štúdia od F. A. Nováka (NOVÁK 
1925).  

Okrem lesov sa neskorší výskum sústredil aj na 
nelesné spoločenstvá, napr. xerotermné skalnaté 
svahy (MÁJOVSKÝ 1955, ŠKOLEK 1993), alebo lúky 
a pasienky (PETRÁNOVÁ 1967, JURKO 1980). Už aj 
vtedy pri týchto spoločenstvách autori upozornili na 
postupnú degradáciu a zánik spôsobený zmenami 
v hospodárskom využívaní porastov. V území sa 
urobil aj podrobnejší mykologický výskum lesov 
(ADAMČÍK et al. 2006), lokality zberov sú však si-
tuované skôr po obvode pohoria než v centrálnej 
časti Vihorlatu. Stručné porovnanie zmien 
z floristického hľadiska načrtol už ŠKOLEK (1993). 
Ten sa dotkol taktiež kvalitatívnych zmien v lišaj-
níkovej flóre, keď porovnal svoje dáta a staršie 
súpisy od uhorského lichenológa Ödöna Szatalu.  

V poslednom období upútali pozornosť botani-
kov najmä vihorlatské rašeliniská a mokrade (DÍTĚ 

et PUKAJOVÁ 2002, HÁBEROVÁ et al. 2002). Loka-
lity, ako Podstávka, Hypkania a ďalšie známe, ale 
fytocenologicky nepreskúmané rašeliniská, sa po-
drobne monitorovali a navrhol sa aj vhodný režim 
na ich záchranu. Je nepochybné, že zmeny spojené 
s činnosťou človeka postihli aj lesné spoločenstvá – 
menili sa postupy pestovania lesa, ekonomické zá-
ujmy spoločnosti a pod. Vedeckých informácií 
o diverzite lesov v ostatných desaťročiach však pri-
búdalo len poskromne (MICHALKO 1980, SKLENÁŘ 
et al. 1996). Pokles biodiverzity, ktorý je v priebehu 
posledných dekád pozorovaný v rôznych ekosysté-
moch, vrátane opadavých listnatých lesoch tempe-
rátnej zóny, sa označuje aj termínom homogenizá-
cia (MCKINNEY et LOCKWOOD 1999, KEITH et al. 
2009). Klasifikáciu lesov Vihorlatu z hľadiska les-
níckej typológie publikovali pomerne oneskorene 
až VOLOŠČUK et TERRAY (1987). Typologické ma-
povanie vojenských lesov Vihorlatu zabezpečovalo 
špeciálne oddelenie pre typologické mapovanie 
vojenských lesov v ČSSR, konkrétne pracovníci 
Jan Lacina, Antonín Buček a Jaromír Vorel v ro-
koch 1968–1970 a územie Vihorlatu teda nepatrilo 
do kompetencie slovenských typológov. LACINA 
(2007) neskôr klasifikoval lesy najmenej preskúma-

ného územia vojenských lesov pomocou geobioce-
nologického systému (cf. BUČEK et LACINA 1999). 
Je zrejmé, že recentné zmeny prostredia v dôsledku 
zmien manažmentu lesa, depozícií vzdušných polu-
tantov, či klimatických zmien, museli viesť k zme-
nám druhového zloženia lesov Vihorlatu. Štúdie 
z okolitých pohorí poukazujú na acidifikáciu 
lesných spoločenstiev (ŠEBESTA et al. 2011), či 
silný vplyv imisií síry na rast a vitalitu lesných 
drevín (BOŠEĽA et al. 2014). 

Pre pochopenie lesnej vegetácie v študovanom 
území je vhodné pozrieť sa na vývoj vegetácie 
v postglaciáli. Vihorlat je pomerne bohatý na hl-
boké, hoci rozlohou neveľké rašeliniská s príkladne 
zachovalým profilom peľových zŕn a makrozvyš-
kov (KRIPPEL 1971). Analýza vrtov na rašelinisku 
Hypkania s hĺbkou až 11 metrov ukázala náhly 
ústup peľových zŕn borovice a brezy v preborálnom 
období, mohutný nástup liesky a teplomilných 
drevín v boreáli, čo súviselo s rozvojom stepí 
a najmä absolútne ovládnutie Vihorlatu bukom 
počnúc subatlantikom až dodnes. Peľové zrná buka 
sa nachádzali v celom profile Hypkanie od prebo-
reálu, čo naznačuje, že šírenie tejto dreviny na 
územie Slovenska sa dialo z východu, lebo na 
západnom Slovensku sa buk objavuje až neskoršie 
(KRIPPEL l. c., graf 3). 

V mladšom subatlantiku vidieť pokles celkovej 
lesnatosti, čo Krippel pripisuje už začiatku ľud-
ských aktivít. Rozborom vzoriek z rašeliniska 
Vinné, situovaného na južnej strane pohoria, sa 
ukázalo podstatne vyššie percento drevín, akými sú 
borovica a breza, a taktiež peľových zŕn liesky. 
Prítomnosť jelše je tu na konci vlhkého atlantika 
najvyššia (KRIPPEL l. c., graf 4). Pozoruhodným 
faktom je, že smrek sa v celom území Vihorlatu 
s výnimkou azonálneho výskytu na niektorých ra-
šeliniskách a balvanitých svahoch (MICHALKO 

1961) prakticky nenašiel. Objavil sa plošne až 
v modernej dobe, a to zásluhou umelého zalesňova-
nia. 

Lesnatosť pohoria bola však oproti okrajovým 
pahorkatinám vždy vysoká. MICHALKO (1957) upo-
zorňuje, hoci neuvádza konkrétne čísla, že okrem 
zvyškov prirodzených lesov pralesovitého charak-
teru bola značná časť lesov v polovici 20. storočia 
ovplyvnená človekom a vykazuje rôzny stupeň de-
gradácie vplyvom pasenia dobytka, plošných holo-
rubov alebo nevhodnej výsadby monokultúr smre-
ka. Z hľadiska zastúpenia drevín je v súčasnosti 
najrozšírenejším stromom buk lesný (Fagus sylva-
tica) a sutinové dreviny ako javor horský (Acer 
pseudoplatanus) a jaseň štíhly (Fraxinus excelsior). 
Buk lesný je v danom území kompetične najsilnej-
šou drevinou s mimoriadne širokou ekologickou 
amplitúdou. Kompetícia buka ako oceánickej drevi-
ny je v celej oblasti severo-východného Slovenska 
podporená najmä vysokým úhrnom zrážok v let-
ných mesiacoch (HORECKÁ et VALOVIČ 1991). Na 
túto klimatickú osobitosť Vihorlatu upozornil už 
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samotný Michalko. Dôsledkom toho sa bučiny 
vyskytujú už od omnoho nižších polôh v porovnaní 
so zvyškom Slovenska, a to od cca 200 m n. m. 
Ďalším špecifikom podmieneným pravdepodobne 
touto klimatickou osobitosťou je prítomnosť 
horských druhov v nižších polohách (DOMIN 1931, 
FUTÁK 1972, MAGIC 1978), ako napríklad Gentiana 
asclepiadea, Polygonatum verticillatum, Doroni-
cum austriacum a Veronica montana. Výskyt 
druhovo chudobných bučín s nudálnym vzhľadom 
možno sledovať najmä v stredných polohách 
(VOLOŠČUK et TERRAY 1987).  

Ihličnany v tejto oblasti sú vzácne, aj keď podľa 
druhového zloženia bylinnej synúzie je tu jasne in-
dikovaný 5. a 6. vegetačný stupeň – avšak v rela-
tívne nízkych nadmorských výškach. Prirodzený 
výskyt jedle a smreka sa zaznamenal najmä v okolí 
Morského oka a Sninského kameňa (FUTÁK 1972, 
MUDRÍK 2011). Podrobnejšou analýzou vegetačnej 
stupňovitosti a výskytom jednotlivých druhov na 
gradiente nadmorskej výšky sa zaoberal MUDRÍK 
(2013). 

Z hľadiska fytogeografického bolo pohorie Vi-
horlatu vďačným objektom, keďže leží na pomedzí 
dvoch oblastí – Carpaticum occidentale a Carpa-
ticum orientale. Rastlinstvo s prítomnosťou prvkov 
dáckeho migroelementu, ako sú Aposeris foetida, 
Scopolia carniolica, Securigera elegans, Symphy-
tum cordatum a Telekia speciosa priraďuje Vihorlat 
skôr k východokarpatskej flóre. Otázka príslušnosti 
Vihorlatu k východokarpatskej, resp. západo-
karpatskej proveniencii je dlhodobo komentovaná 
(NOVÁK 1925, MICHALKO 1957, KRIPPEL 1971, 
FUTÁK 1972, SKLENÁŘ et al. 1996). Názory na celú 
problematiku zosumarizoval KLIMENT (2003).  

Cieľom výskumu v roku 2013 bolo zachytenie 
variability a súčasného charakteru lesných spolo-
čenstiev, najmä z hľadiska floristických zmien 
v porastoch, ktoré by mohli indikovať prirodzené 
sukcesné procesy, zmeny prostredia vyvolané von-
kajšími podmienkami alebo priamou činnosťou 
človeka. Fytocenologické zhodnotenie sa doposiaľ 
nerobilo a stalo sa tak cieľom tohto príspevku. 
 
MATERIÁL A METÓDY 
 

Výskum sme zrealizovali v území Vihorlat-
ských vrchov, od vápencovej Krivoštianky na zá-
pade po okolie Morského oka na východe. V júli 
2013 sa v priebehu jedného týždňa zapísalo okolo 
120 zápisov lesných spoločenstiev. Zápisy sme ro-
bili tradičnými metódami zürišsko-montpellierskej 
školy (BRAUN-BLANQUET 1951, WESTHOFF et VAN 

DER MAAREL 1978). Vyberali sa staré, pokiaľ 
možno nenarušené porasty (výrubmi, výsadbami 
a pod.). Veľkosť analyzovaných plôch v závislosti 
od tvaru a veľkosti porastu dosahovala najčastejšie 
400 m2. Zápisy boli pred spracovaním uložené 
v databázovom programe Turboveg (HENNEKENS et 
SCHAMINÉE 2001). Tabuľky sa editovali pomocou 

programu JUICE (TICHÝ 2002) a zhluky sú výsled-
kom klasifikácie Twinspan (HILL 1979), čiastočne 
modifikované tak, aby sa jednotlivé zhluky dali 
identifikovať so starším fytocenologickým mate-
riálom.  

Ako porovnávací materiál sme použili monogra-
fiu (MICHALKO 1957) a zápisy tohto autora uložené 
v databáze CDF (HEGEDÜŠOVÁ 2007). Pri výbere 
našich plôch zápisov sme sa snažili lokalizovať 
miesta, ktoré spracoval tento autor, ale zamerali 
sme sa aj na iné časti, aby sme pokryli čo najširšiu 
variabilitu lesov regiónu. Lokalizácia zápisov je 
v geografickom súradnicovom systéme WGS-84. 

Výsledná podoba klasifikácie variability skú-
maných vegetačných typov je podporená výsled-
kom nepriamej gradientovej analýzy DCA v prog-
ramovom prostredí CANOCO for Windows 4.5 
(TER BRAAK et ŠMILAUER 2002). Na interpretáciu 
ordinačných osí sa využili ich korelácie s environ-
mentálnymi faktormi (svetlo, kontinentalita, teplo-
ta, živiny, vlhkosť a pôdna reakcia) odvodenými 
z nevážených Ellenbergových indikačných hodnôt 
(ELLENBERG et al. 1992), ktoré boli vložené do 
analýzy ako doplňujúce premenné (supplementary 
variables). 

Nomenklatúru machorastov a cievnatých rastlín 
sme v texte i v tabuľke zjednotili podľa Zoznamu 
nižších a vyšších rastlín Slovenska (KUBINSKÁ et 
JANOVICOVÁ 1998, MARHOLD et al. 1998). Druhové 
mená pri menách poddruhov sú v tabuľkách nahra-
dené hviezdičkou (*).  

Nomenklatúra syntaxónov nie je zjednotená, pri 
prvej zmienke mena sú však uvedené údaje o autor-
stve danej jednotky. 

 
VÝSLEDKY A DISKUSIA 

 
MICHALKO (1957) publikoval vo svojej mono-

grafii 8 lesných spoločenstiev na základe 71 zápi-
sov. Približnú lokalizáciu jeho lesných zápisov do-
kumentuje mapa (obr. 1), z ktorej je zrejmé zame-
ranie sa na okrajové časti pohoria. Pravdepodob-
ným dôvodom je fakt, že pestrejšie geologické 
podložie, najmä výskyt vápencov, karbonátových 
zlepencov, andezitových tufov, prípadne kyslých 
ryolitov je po obvode pohoria Vihorlat, zatiaľ čo 
centrálnu časť tvoria čisto andezitové formácie 
v rôznom stupni zvetrania. Druhým z možných vy-
svetlení je existencia vojenskej strelnice vo výcvi-
kovom priestore Valaškovce, ktorá vznikla v roku 
1933 a vstup do centrálnej časti pohoria bol a aj do-
dnes zostal regulovaný vojenskými predpismi.  

 
Teplomilné vápencové dubiny (tab. 1, stĺpec A2) 
 

V oblasti, kde prevažujú vulkanické horniny, je 
existencia takýchto porastov sústredená do severo-
západného výbežku nad mestom Humenné. Tam sú 
jediné vápencové a zlepencové horniny, čo spolu s 
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výrazne modelovaným reliéfom poskytuje jedi-
nečný biotop pre vývoj riedkych teplomilných du-
bín s dubom plstnatým (Quercus pubescens). Pod-
rast v takýchto lesoch je kombináciou xeroterm-
ných skalnatých svahov (zväz Festucion valesiacae 
Klika 1931) a teplomilných lemov (zväz Geranion 
sanguinei R. Tx. in T. Müller 1962) a vyznačuje sa 
nápadnou pestrosťou a druhovou bohatosťou. Pos-

chodie stromov je riedke, okrem duba sa častejšie 
vyskytuje Sorbus torminalis. Bohaté je krovinové 
poschodie budované z druhov, ktoré sa považujú za 
diagnostické pre zväz Berberidion vulgaris Br.-Bl. 
ex R. Tx. 1952, napr. Berberis vulgaris, Cornus 
mas, Crataegus monogyna, Ligustrum vulgare, 
Prunus spinosa, Rhamnus catharticus, Rosa spec. 
div., Swida sanguinea a iných.  

 
 
 

 

Obrázok 1. Mapa študovaného územia.  
 
 
 

Asociáciu opísal práve z tohto územia Michalko 
pod menom Lithospermo purpurocaerulei-Quer-
cetum pubescentis Michalko 1957. Jedná sa 
o sukcesne stabilné spoločenstvo, mimo záujmu 
lesníkov, ktoré nie je využívané na produkciu drev-
nej hmoty a plní najmä mimoprodukčnú pôdooch-
rannú funkciu okolo skalných partií vrcholov Hu-
menský Sokol, Humenská a Krivoštianka. Uvedené 
lokality patria medzi najsevernejšie výskyty duba 
plstnatého na Slovensku vôbec. Naše zápisy pochá-
dzajú z viac-menej zhodných lokalít, čo možno vi-
dieť aj z ordinačného grafu DCA analýzy (obr. 2, 
zhluky A1, A2), odkiaľ bola asociácia prvýkrát za-
znamenaná, a floristickým zložením sa dosť podobá 
tomu, čo Michalko zaznamenal pred 60 rokmi (tab. 
1, stĺpec A1). Zriedkavejšie sa vyskytuje borievka 
(Juniperus communis), teda druh indikujúci vyznie-
vanie intenzívnejšieho pasenia. Absenciu pastvy v 

súčasnosti odhaľuje aj vyššia frekvencia iných dre-
vín: javorov, hlohov a ruží. Problematické je však 
vysvetliť absenciu niektorých nápadných druhov, 
ako sú napr. Clematis recta alebo Veronica teuc-
rium. 

 
Subkontinentálne dubiny (tab. 1, stĺpec B2) 
 

Kamienková dubina, kde Lithospermum purpu-
rocaeruleum tvorí v čase kvitnutia nápadný prvok 
podrastu, determinujú aj také druhy ako Aconitum 
anthora, Carex michelii, Peucedanum cervaria, 
Polygonatum odoratum a iné (cf. BORHIDI et al. 
2012). Hustejší lesný zápoj a krovinové poschodie 
eliminujú niektoré svetlomilné druhy z predošlého 
spoločenstva, napr. Inula ensifolia, Stachys recta, 
Teucrium chamaedrys, Tithymalus epithymoides a 
zvýhodňujú polotieňomilné druhy lemov, ako sú 
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Laserpitium latifolium, Lathyrus niger, Pyrethrum 
corymbosum, alebo zástupcov lesných druhov, 
napr. Hedera helix, Melica uniflora a i. 

Syntaxonomicky sa tieto porasty najviac blížia 
spoločenstvu, ktoré sa v Maďarsku označuje ako 
asociácia Corno-Quercetum Máthé et Kovács 
1962. Táto osídľuje ako karbonátové horniny, tak aj 
bázickejšie vyvreliny. Niektore rozdiely v údajoch 

Michalka (tab. 1, stĺpec B1) pramenia z odlišného 
substrátu, keďže jeho zápisy sú všetky z plytkých 
rankrov lokalít Malý a Veľký Senderov. Najmar-
kantnejším rozdielom je absencia javora tatárskeho 
(Acer tataricum), ktorý sme na vápencoch v sever-
nej časti pohoria nemohli zaznamenať. Absenciu 
Galium mollugo nevieme uspokojivo zodpovedať, 
je to taxón, ktorý sa nedá zameniť s iným druhom.  

 
 
 

 

Obrázok 2. Ordinačný diagram (DCA analýza) teplomilných dubín a karpatských dubohrabín 
pohoria Vihorlat. Zhluky A1, A2 – teplomilné vápencové dubiny; B1, B2 – subkontinentálne 
dubiny; C1, C2, D1, D2 – karpatské dubohrabiny. Eigenvalues: 1. os 0,507; 3. os 0,242. Dĺžka 
gradientu 1. os 4,874; 3. os 2,445. Parametre: detrendovanie segmentami bez logaritmickej 
transformácie. Ekologické premenné: pôdna reakcia, teplota, svetlo, kontinentalita, živiny a vlhkosť. 

 
 
 
Karpatské dubohrabiny (tab. 1, stĺpce C2, D2) 
 

Dominuje hrab, primiešaný je dub zimný, ale aj 
buk, lipa a javor. Zmladzujúce sa dreviny tvoria aj 
poschodie E2. V podraste zvyčajne prevláda ostrica 
Carex pilosa, ktorú však v niektorých porastoch 
môžu nahradiť trávy, napr. Melica uniflora alebo 
Poa nemoralis; v literatúre sa uvádza aj Dactylis 
polygama, Melica nutans a iné. Druhy, ktoré by 
mali byť pre asociáciu Carici pilosae-Carpinetum 
betuli Neuhäusl et Neuhäuslová-Novotná 1964 
typické, napr. Euonymus verrucosus, Salvia gluti-
nosa, Tithymalus amygdaloides, sa tu vyskytujú iba 
sporadicky (CHYTRÝ 2013). Rozdelenie na dva 
podzhluky (obr. 2) je spôsobené snahou potvrdiť 
variabilitu, ktorú naznačil vo svojej práci 
MICHALKO (1957, tab. 9 a tab. 10), avšak tento zá-

mer sa nepodarilo celkom dodržať. Porasty, ktoré 
označil ako subasociáciu Querco-Carpinetum meli-
cetosum uniflorae a Querco-Carpinetum poetosum 
nemoralis, sa nepodarilo zapísať v dostatočnom 
počte snímok, preto tieto karpatské dubohrabiny 
podrobnejšie nediferencujeme.  

Hlavné floristické rozdiely oproti pôvodným 
zápisom (stĺpce C1 a D1) sú nasledujúce: v prípade 
C2 je zjavná absencia teplomilných druhov, čo je 
podporené aj DCA analýzou (obr. 2) a môže byť 
spôsobené tým, že naše zápisy pochádzajú na roz-
diel od originálnych iba zo severu pohoria. Väčšina 
zápisov dubohrabín sa tak pričlenila k typickému 
variantu asociácie Carici pilosae-Carpinetum betuli 
(D2). Tu je hlavným rozdielom masívny nástup se-
menáčikov a juvenilných jedincov mezofilných 
drevín, napr. Acer platanoides, A. pseudoplatanus, 
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Euonymus europaeus, Fagus sylvatica, Fraxinus 
excelsior, Ligustrum vulgare. Tento rozdiel je opro-
ti situácii v 50. rokoch evidentný a je spôsobený 
najskôr zmenou lesného hospodárenia (čistenie 
lesov, hrabanie steliva, pasenie, eliminácia výmlad-
kového hospodárenia), teda činností, ktoré boli 
v minulosti rutinnou praxou v celej Európe vrátane 
skúmaného územia (SZABÓ 2005, RACKHAM 2006), 
ale dnes sa v lesoch nedejú. Nástup mezofilných 
druhov je fenomén označovaný ako mezofikácia 
(NOWACKI et ABRAMS 2008) a je pozorovaný 
v mnohých krajinách vrátane Slovenska a okolitých 
krajín, predovšetkým v dubových a dubo-hrabo-
vých lesoch (HÉDL et al. 2010, MÁLIŠ 2011). Me-
zofikácia môže byť aj príčinou ústupu teplomilných 
druhov, ktoré sú zväčša aj svetlomilné a netolerujú 
zatienenie (KOPECKÝ et al. 2013). Rozdiely vyvo-
lané odlišným substrátom (vápence vs. andezity) sa 
výrazne neprejavili – na juhu pohoria je v zápisoch 
viac zastúpený Quercus petraea agg., ako v stromo-
vom poschodí, tak aj ako semenáčik, v podraste sa 
pravidelne vyskytujú Cruciata glabra a Galium 
schultesii. 
 
Jelšové porasty (tab. 2, stĺpec A2) 
 

Jelšiny sú stálou súčasťou v komplexe lesných 
spoločenstiev Vihorlatu, hoci konfigurácia terénu 
vo vulkanickom pohorí zväčša dovoľuje na poto-
koch vytvoriť len úzke alúviá. V rámci nášho vý-
skumu sme zopakovali zápisy z povodia potoka 
Kamenica, v minulosti uvádzanej pod menom Rika. 
Najkrajšie porasty sú na rozšírenom alúviu pred ob-
cou Kamienka, kde ich pravdepodobne zapisoval aj 
MICHALKO (1957, str. 110), v tabuľke 2 uvedený 
ako referenčný zápis A1. Nám sa navyše podarilo 
získať zápis aj z karbonátovej časti územia, z povo-
dia potoka Ptavka. Isté rozdiely môžu byť spôso-
bené odlišnou geológiou, ale hlavným faktorom 
prostredia je v danom spoločenstve voda, či už na 
povrchu alebo pod povrchom pôdy. Preto sa napr. 
nezaznamenala taká vysoká pokryvnosť Carex re-
mota, ale naopak vyčnieva v jednom zápise C. bri-
zoides, v inom C. acutiformis a pod. Posledná me-
novaná ostrica naznačuje prechod k degradovanej 
eutrofnej slatinnej jelšine Carici acutiformis-
Alnetum glutinosae Scamoni 1935, ale aj lokálna 
kodominancia napr. Impatiens parviflora zvyčajne 
indikuje istý stupeň degradácie spôsobenej naruše-
ním vodného režimu a všeobecným synatropizač-
ným tlakom (KOLLÁR et al. 2012).  

Všeobecne možno konštatovať, že v tomto type 
lesných spoločenstiev nedošlo k žiadnym význam-
ným kvalitatívnym zmenám. Pokiaľ ide o kvanti-
tatívne zmeny, je situácia iná. Rozľahlejšie jelšiny 
sa v minulosti vyskytovali na juhu pohoria v pre-
chode do Podvihorlatskej brázdy. Postupne však 
boli premenené na slatinné lúky (PETRÁNOVÁ 
1967), alebo úplne zaplavené vodami Zemplínskej 
šíravy. V súčasnosti najrozľahlejší komplex alu-

viálnych lesov tvorí Jovsianska hrabina. Jelšiny 
z Vihorlatu sa svojím druhovým zložením a ekoló-
giou najviac blížia k porastom opísaným z Maďar-
ska pod menom Aegopodio-Alnetum glutinosae V. 
Kárpati, I. Kárpati et Jurko ex Šomšák 1961, ktoré 
sa u nás stotožňujú so skôr opísanou asociáciou 
Stellario nemorum-Alnetum glutinosae Lohmeyer 
1957 (cf. KOLLÁR et al. 2012, Slezák et al. 2014). 

Iné aluviálne lesy MICHALKO (l. c.) neuvádza, 
a aj nám sa podarilo iba na doplnenie variability za-
znamenať jeden fragment porastu lužných vrbín na 
Laborci. Dominuje vŕba biela, ale podrast je svojím 
zložením bližší k spoločenstvám zväzu Alnion 
incanae Pawłowski et al. 1928, než k typickým 
mäkkým luhom.  

 
Zápis č. 19: plocha 400 m2, 186 m n. m., E3: 65 %, E2: 80 
%, E1: 35 %, alúvium Laborca pri obci Staré, 
215234.90/485229.10, 24. 7. 2013, Kanka, Piscová;  
E3: Salix alba 4; E2: Sambucus nigra 4, Fraxinus excel-
sior 1, Swida sanguinea 1; E1: Swida sanguinea juv. 2a, 
Fraxinus excelsior juv. 1, Geranium robertianum 1, Ur-
tica dioica 1, Acer campestre +, Aegopodium podagraria 
+, Brachypodium sylvaticum +, Clematis vitalba +, Cra-
taegus monogyna juv. +, Euonymus europaeus juv. +, 
Geum urbanum +, Glechoma hirsuta +, Hedera helix +, 
Lamium maculatum +, Ligustrum vulgare juv. +, Lysima-
chia nummularia +, Sambucus nigra juv. +, Alliaria pe-
tiolata r, Angelica sylvestris r, Cornus mas juv. r, Dacty-
lis polygama r, Fallopia dumetorum r, Lysimachia vulga-
ris r, Viola odorata r. 

 
Podhorské bukové a dubovo-hrabovo-bukové lesy 
na vápenci (tab. 2, stĺpec B2, obr. 3) 
 

Tento typ prevažne bukových lesov sme zazna-
menali takmer výlučne na jurských a kriedových 
vápencových a zlepencových horninách na lokali-
tách pri Humennom, Oreskom, Jasenove a Krivo-
šťanoch. Ich výskyt súvisí s väčšou hĺbkou a mine-
rálnou úživnosťou karbonátových pôd a relatívne 
vyššou humídnosťou stanovíšť aj v nižších nadmor-
ských výškach.  

Vzhľadom k priebehu nadmorskej výšky v po-
horí Vihorlat možno očakávať, že na mnohých 
miestach budú kontaktnými fytocenózami k du-
bovo-hrabovým lesom podhorské bučiny (tab. 1). 
Na rozdiel od porovnateľných stredoslovenských 
pohorí však tvoria dubohrabiny Vihorlatu len úzky 
pás v najnižších polohách. Podhorské bučiny schá-
dzajú na úpätiach severne orientovaných svahoch 
až do mimoriadne nízkych polôh (pod 200 m n. m., 
napr. na Krivoštianke). Ako už bolo spomenuté 
v úvode, je to podmienené vyššími úhrnmi zrážok 
v letnom období (MICHALKO 1957, HORECKÁ et 
VALOVIČ 1991). Preto je v týchto porastoch s priro-
dzenou dominanciou buka bylinné poschodie blízke 
mezofilným dubohrabinám; spoločenstvá majú 
prechodný charakter medzi zväzmi Carpinion betuli 
Issler 1931 a Fagion sylvaticae Luquet 1926. Práve 
druhy dubohrabín spolu s kalcifytmi odlišujú tieto 
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spoločenstvá od bučín a javorových bučín na 
andezitoch (zhluk C v tab. 2).  

Ako diferenciálne druhy v celom zhluku B2 
oproti bučinám vystupujú teplomilné elementy, ako 
sú Campanula persicifolia, C. rapunculoides, Con-
vallaria majalis, Hedera helix, Lathyrus vernus, 
Melica uniflora, Melittis melisophyllum, Pyrethrum 
corymbosum, Vincetoxicum hirundinaria, niektoré 

teplomilné kry (Cornus mas, Ligustrum vulgare) 
a sporadická prítomnosť Quercus petraea 
v stromovom poschodí. Z východokarpatských dru-
hov sa k nim priraďuje iba Securigera elegans. Ná-
padné je aj množstvo juvenilných drevín, ako sú 
Acer campestre, Berberis vulgaris, Cerasus avium, 
Clematis vitalba, Ligustrum vulgare, Lonicera xy-
losteum, vzácne Staphylea pinnata a duby. 

 
 
 

 

Obrázok 3. Ordinačný diagram (DCA analýza) podhorských bukových a dubovo-hrabovo-bukových 
lesov na vápenci, bučín a javorových bučín na andezite a vrcholových zakrpatených bučín pohoria 
Vihorlat. Zhluky B1, B2 – podhorské bukové a dubovo-hrabovo-bukové lesy na vápenci; C1, C2, C3 – 
bučiny a javorové bučiny na andezite; C4 – vrcholové zakrpatené bučiny. Eigenvalues: 1. os 0,507; 2. os 
0,291. Dĺžka gradientu: 1. os 3,927; 2. os 3,126. Parametre: detrendovanie segmentami bez logaritmickej 
transformácie. Ekologické premenné: kontinentalita, svetlo, teplota, pôdna reakcia, vlhkosť a živiny. 
 
 
 
Druhové zloženie bylinného poschodia je však 

v rámci stĺpci B výrazne diferencované podľa 
vlastností pôdy a reliéfu. MICHALKO (1957) pô-
vodne označil lesy zodpovedajúce tým v stĺpci B 
(B1 v tab. 2) ako Querco-Carpinetum caricetosum 
pilosae, variant bukový. Z hľadiska dnešného sys-
tému však ide o niekoľko syntaxónov príslušných 
rôznym podzväzom a zväzom. Podskupina B2b re-
prezentuje teplomilné kalcifilné typy bučín sub-
asociácie Cephalanthero damasonii-Fagetum 
sylvaticae cornetosum maris Pietorová et al. 1996. 
Tieto vápencové bučiny s hojným výskytom druhov 
zväzu Carpinion betuli spolu s mnohými druhmi 

kalcifilných orchideí rodov Cephalanthera 
a Epipactis, niektorými ďalšími kalcifilnými byli-
nami (ako napr. Laserpitium latifolium) a množ-
stvom teplomilných krov sú typické aj pre západo-
slovenskú časť bradlového pásma (UJHÁZYOVÁ 
2007).  

Podskupinu B2c (tab. 2) tvoria mezotrofné du-
bovo-hrabové podhorské bučiny, v ktorých už obli-
gátne kalcifyty ako aj xerotermofyty chýbajú. Často 
dominuje Carex pilosa, ojedinele Vinca minor 
alebo Festuca drymeja (B2a v tab. 2). Ojedinelý 
druhovo chudobný zápis (tab. 2, z. 21) s dominan-
ciou východokarpatskej kostravy evokuje jeho 
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zaradenie do jednotky Festuco drymejae-Fagetum 
Resmeriţă 1977 zväzu Symphyto-Fagion Vida 
1959. Výskyt tejto asociácie v pohorí Vihorlat je 
zdokumentovaný (MÁLIŠ et al. 2013). Podhorské 
bučiny s dominanciou Carex pilosa a spoločným 
výskytom druhov dubohrabín a mezotrofných bučín 
možno vzhľadom na absenciu východokarpatských 
druhov zaradiť skôr do asociácie Carici pilosae-
Fagetum sylvaticae Oberd. 1957 a podzväzu Eu-
Fagenion Oberd. 1957 em. R.Tx. in Oberd. et R. 
Tx. 1958. Je však zrejmé, že študované územie je 
miestom stretu dvoch geograficky podmienených 
(pod-)zväzov bukových lesov Eu-Fagenion a 
Symphyto-Fagion (cf. MAGIC 1978). 

Najproblematickejším zo syntaxonomického 
hľadiska sa javí práve postavenie podhorských bu-
čín so spoludominanciou Carex pilosa a Festuca 
drymeja (HADAČ et TERRAY 1989, MÁLIŠ et al. 
2013). Tieto spoločenstvá nadväzujú na ekologicky 
a floristicky blízke lesy asociácie Carici pilosae-
Carpinetum betuli (zväz Carpinion; tab. 1). Nízko-
bylinné až nudálne, negatívne diferencované spolo-
čenstvá patria asociácii Dentario bulbiferae-
Fagetum Mikyška 1938.  

Nitrofilné zmiešané lesy buka a nitrofilných 
listnáčov (Acer spec. div., Tilia platyphyllos, Fraxi-
nus excelsior, Ulmus glabra), v ktorých dominuje 
Lunaria rediviva a sú diferencované celým radom 
nitrofilných druhov sutinových lesov zväzu Tilio 
platyphylli-Acerion Klika 1955, možno vzhľadom 
na výskyt viacerých teplomilných druhov (Chae-
rophyllum temulum, Chelidonium majus, Alliaria 
petiolata, Parietaria officinalis, Stellaria holostea 
či Fallopia convolvulus) zaradiť do širokochápanej 
asociácie Aceri-Tilietum Faber 1936 (B2d, tab. 2). 

Oproti pôvodným zápisom Michalka sme za-
znamenali v stĺpci/zhluku B vyššiu účasť druhov 
sprevádzajúcich buk na karbonátoch, ako sú Asa-
rum europaeum a Hedera helix. Zvýšená stálosť 
a počet druhov juvenilných stromov a krov je prav-
depodobne spôsobená zmenou lesného manažmentu 
(znížená intenzita zásahov v podraste) a prirodze-
ným vývojom porastov (starnutím a zrieďovaním 
zakmenenia a zápoja stromov). 

 
Bučiny a javorové bučiny na andezite (tab. 2, stĺpce 
C2-3, obr. 3) 

 
Bučiny tvoria najrozsiahlejší komplex lesov vo 

Vihorlate. Vyznačujú sa mimoriadne širokou 
výškovou amplitúdou. V nižších nadmorských výš-
kach vidno plynulé prechody k dubohrabinám, čo 
sa prejavuje pribúdaním druhov zväzu Carpinion 
pod zápojom buka s klesajúcou nadmorskou výš-
kou. Odlišnosť druhového zloženia bučín s pravi-
delnou prímesou javora horského sa naopak zvýraz-
ňuje zmenou klímy a pôd so stúpajúcou nadmor-
skou výškou (kambizeme prechádzajú zhruba nad 
800 m n. m. do andozemí). Spoločným znakom 

typických bukových lesov andezitového Vihorlatu 
je bohatá účasť papradí (Athyrium, Dryopteris, 
Gymnocarpium) a najmä ostružiny (Rubus hirtus), 
ktoré dodávajú celkový ráz podrastu. Tieto lesy 
radil Michalko do širokochápanej jednotky 
Acereto-Fagetum (C1, tab. 2). 

Zhluk C sa diferencuje na eutrofnejšie (C2) 
a oligotrofnejšie (C3) spoločenstvá (obr. 3). Mezot-
rofné druhovo bohatšie spoločenstvá nižších polôh 
patria asociácii Dentario glandulosae-Fagetum 
Matuszkiewicz ex Guzikowa et Kornaś 1969 
(C2a, tab. 2). V dobre vyvinutom bylinnom pos-
chodí dominujú Carex pilosa, Rubus hirtus a Dryo-
pteris filix-mas, ktoré sú sprevádzané druhmi pod-
zväzu Eu-Fagenion (Dentaria bulbifera, Galium 
odoratum, Mycelis muralis, Viola reichenbachiana) 
a na vlhkosť náročnejšími druhmi montánnych 
lesov (Athyrium filix-femina, Prenanthes purpurea, 
Polygonatum verticillatum a iné). Pre túto asociáciu 
sú však najtypickejšie druhy Dentaria glandulosa, 
Carex sylvatica, Veronica montana a Anemone 
nemorosa. 

Nitrofilné typy (C2b, tab. 2) sú floristicky po-
dobné predchádzajúcim. Okrem zvýšeného podielu 
jaseňa a javorov sa odlišujú absenciou druhu Carex 
pilosa a naopak vysokou stálosťou aj pokryvnosťou 
nitrofytov, najmä Lunaria rediviva, Urtica dioica, 
Geranium robertianum, ktoré taktiež sprevádza Ru-
bus hirtus, paprade a mnohé montánne druhy. Ide 
o asociáciu Mercuriali perennis-Fraxinetum 
excelsior (Klika 1942) Husová in Moravec et al. 
1982, ktorá sa radí do zväzu Tilio-Acerion napriek 
tomu, že nejde o typické sutinové lesy. 

Posledným eutrofným typom (C2c, tab. 2) sú 
horské bukové javoriny konkávnych podhrebeňo-
vých polôh nad 800 m n. m., kde pravidelne domi-
nujú javory a jaseň. Ako diferenciálne prvky vystu-
pujú subalpínske druhy ako Cicerbita alpina, Do-
ronicum austriacum a ďalšie na živiny a vlhkosť 
náročnejšie druhy ako Impatiens noli-tangere, Ga-
leopsis speciosa, Lunaria rediviva či Stellaria ne-
morum. Pozoruhodná je aj vysoká stálosť druhu 
Milium effusum. Miestnym špecifikom je východo-
karpatský druh Scopolia carniolica vyskytujúci sa 
v týchto spoločenstvách ostrovčekovite pozdĺž 
hlavného hrebeňa. Tieto spoločenstvá sú na pre-
chode od stredoeurópskej asociácie Aceri-Fagetum 
J. et M. Bartsch 1940 z podzväzu Acerenion 
Oberd. 1957 em. Husová in Moravec et al. 1982  ku 
východokarpatským spoločenstvám, väčšinou rade-
ným do zväzu Symphyto cordatae-Fagion.  

Plynulý prechod od predchádzajúcej jednotky 
k chudobným papradinovým typom predstavuje 
podskupina C3a. Tu už je druhové zloženie výrazne 
ochudobnené o eutrofné až nitrofilné druhy, ale 
stále sú s nízkou abundanciou prítomné horské eut-
rofné druhy podzväzu Acerenion (Cicerbita alpina, 
Doronicum austriacum, Stellaria nemorum), stá-
lymi druhmi sú Milium effusum a Rubus idaeus, 
a oproti predchádzajúcej jednotke sú porasty dife-



21 

rencované druhmi Gentiana asclepiadea a Hylote-
lephium argutum. 

Typickou a plošne najrozšírenejšou jednotkou 
sú chudobné ostružinovo-papradinové javorové bu-
činy (zhluk C3). Nachádzali sme ich na pozvoľných 
širokých svahoch vrcholových partií Vihorlatu od 
Kyjova až po Nežabec, pričom len vzácne v sever-
nej časti schádzali pod 830 m n. m. Ich rozšírenie 
úzko súvisí s charakteristickými horskými pôdami 
na vulkanitoch – andozemami. V bylinnom poscho-
dí býva okrem bohatého zmladenia buka, javora 
a jarabiny len okolo 10 druhov cievnatých rastlín. 
Z nich majú najvyšší podiel paprade. Michalko ich 
nazýva ako papraďový typ javorovobukových 
lesov. Okrem najbežnejších druhov (Athyrium filix-
femina a Dryopteris filix-mas) sa ako diferenciálne 
javia Gymnocarpium dryopteris, Phegopteris con-
nectilis a druhy z agregátu Dryopteris carthusiana. 
Tieto dopĺňa všadeprítomná ostružina Rubus hirtus 
a bežné, na živiny nenáročné druhy mezofilných 
horských lesov (Maianthemum bifolium, Oxalis 
acetosella, Polygonatum verticillatum, Prenanthes 
purpurea), vzácne aj Adoxa moschatellina, Homo-
gyne alpina, Lonicera nigra, Sambucus racemosa 
a zaujímavý druh soldanelky, ktorá sa tu tradične 
označovala ako Soldanella hungarica subsp. major, 
ale morfologicky skôr zodpovedá východo-
karpatským populáciám z vulkanických pohorí 
Caliman a Hargita (úst. inf. E. Štubňová). Oproti 
nižším polohám tu väčšinou Senecio hercynicus 
nahrádza S. ovatus a obdobne Galeobdolon monta-
num druh G. luteum. Tieto spoločenstvá predsta-
vujú variant asociácie Dryopterido dilatatae-
Fagetum Kučera et Jirásek 1994, okrajovej 
jednotky podzväzu Eu-Fagenion. 

Porovnanie zápisov z minulosti a súčasnosti po-
ukazuje na ústup nitrofilných druhov z vyšších po-
lôh. Kým v minulosti mali taxóny ako Mercurialis 
perennis, Geranium robertianum, Salvia glutinosa 
či Urtica dioica stálosť nad 70 %, dnes je to pod-
statne viac. Nevyskytujú sa najmä v zhluku C3, 
ktorý reprezentuje chudobné bučiny vrcholových 
partií. Naopak viaceré druhy oligotrofného charak-
teru pribudli, napríklad Rubus hirtus, Prenanthes 
purpurea, Oxalis acetosella, čo pravdepodobne sú-
visí s diaľkovým prenosom emisií síry a depo-
zíciami najmä vo vyšších polohách. Tento jav spolu 
s poklesom počtu druhov bol pozorovaný aj 
v neďalekej ukrajinskej časti Karpát (ŠEBESTA et al. 
2011). Druhovo chudobné spoločenstvá hemi-
acidofilného charakteru (C3) môžu byť teda vý-
sledkom pôsobenia kyslých zrážok. Okrem toho 
podobne ako v iných spoločenstvách pribudlo aj 
v horských bučinách zmladenie drevín, najmä Fa-
gus sylvatica a Acer pseudoplatanus. Naopak dre-
viny vo vrstve krov ubudli, čo môže byť spôsobené 
posilnením dominantného postavenia buka v hlav-
nej etáži v dôsledku menej intenzívnej ťažby, alebo 
v prípade Ulmus glabra aj recentným rozšírením 
grafiózy (JAMNICKÝ 1976, BRASIER 1991).  

Vrcholové zakrpatené bučiny (tab. 2, stĺpec C4, 
obr. 3) 
 
Vrcholový efekt na kótach Vihorlat a Sninský ka-
meň spomína už MICHALKO (1980) a dokladá ho 
jedným zápisom podvrcholovej bučiny so stromami 
vysokými 13 metrov. V zápisoch, ktoré sme urobili 
okolo hrany hlavného vrcholu, sú stromy podstatne 
nižšie, od 3 do 8 metrov, s ojedinelým výskytom 
vetrom poškodených jedincov vysokých do 10 m. 
Nejde len o buk, ale aj o javor horský. Aj nižšie 
stromové resp. krovinové poschodie je budované 
prevažne týmito dvoma druhmi, dopĺňajú ho Cory-
lus avellana, Fraxinus excelsior a Sorbus aucupa-
ria. Lesný podrast je typicky bučinový, najvyššie 
hodnoty pokryvnosti dosahujú paprade Athyrium 
filix-femina, Dryopteris filix-mas, D. expansa, trávy 
Calamagrostis arundinacea, Milium effusum a ná-
padný je najmä všadeprítomný druh Rubus hirtus. 
Horské druhy reprezentuje Cicerbita alpina, Gen-
tiana asclepiadea a Polygonatum verticillatum. 
Toto floristické zloženie sa nijako významne neod-
lišuje od podvrcholových bučín, ktoré sa kumulo-
vali do zhluku C3, čo je zjavné aj z ordinačného 
grafu (obr. 3). Vrcholové bučiny sú druhovo chu-
dobnejšie a pri ich vyčlenení sme uprednostnili aj 
fyziognomické hľadisko. Syntaxonomicky sú blízke 
vyššie spomenutej asociácii Aceri-Fagetum, možno 
dokonca k subasociácii cicerbitetosum alpinae 
Hartmann et Jahn 1967, ale to je vzhľadom 
k malému počtu zápisov iba hypotetické konštato-
vanie. Veľmi podobný zápis zo Sninského kameňa 
publikoval aj ŠKOLEK (1993). 

 
Kyslomilné bučiny (tab. 2, stĺpce E a F) 

 
Andezity Vihorlatu v princípe nepatria medzi 

minerálne chudobné horniny, v území prevažujú 
pyroklastiká, striedajúce sa s troskami andezitových 
lávových prúdov. Pôdy sú preto väčšinou len 
mierne kyslé a dostatočne zásobené živinami. Po-
zdĺž vápencového bradlového pásma na severe po-
horia (napr. Krivoštianka) sa ojedinele zachovali 
minerálne chudobné ryolitové magmatity. Na nich 
sa vyvíjajú kyslomilné bučiny, lokálne aj kyslo-
milné dubiny. Fragmenty dubových lesov zväzu 
Quercion roboris Malcuit 1929 uvádza MICHALKO 
(l. c.) z južných svahov pohoria. My sme takéto po-
rasty nezaznamenali. Typické acidofilné bučiny 
zväzu Luzulo-Fagion sylvaticae Lohmeyer et Tü-
xen in Tüxen 1954 sa však aj v súčasnosti vysky-
tujú – ojedinele sme ich zistili na strmých svahoch 
nad údolím riečky Kamenica, okolo 600 m n. m. 
Ide o porasty s obmedzeným vzrastom buka, ried-
kym zápojom a prímesou brezy. Sú to druhovo 
veľmi chudobné fytocenózy s dominanciou Vacci-
nium myrtillus. Spoľahlivejšiemu zaradeniu bráni 
absencia viacerých očakávaných druhov, ako sú 
napr. Avenella flexuosa, alebo viacero druhov jas-
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trabníkov. Najbližšie sú asociácii Luzulo 
nemorosae-Fagetum Meusel 1937. 

Celkom odlišné typy acidofilných bučín sme 
zaznamenali na strmých južných podhrebeňových 
svahoch kóty Vihorlat (od 950 do 980 m n. m.). 
Okrem buka sa opäť vyskytuje javor, ktorý sa popri 
buku tiež dobre zmladzuje. Pod riedkym zápojom 
stromov sa v krovinovom poschodí výrazne uplat-
ňuje lieska, podobne ako vo vrcholových zakrpate-
ných bučinách. Podrast má trávnatý charakter 
s dominanciou Calamagrostis arundinacea a pest-
rou, zrejme lokálne špecifickou zmesou druhov. 
Okrem acidofytov a oligotrofných druhov (Luzula 
luzuloides, Gentiana asclepiadea, Solidago virgau-
rea, Pteridium aquilinum, Sorbus aucuparia) sa tu 
stretávajú eutrofnejšie chladnomilné druhy (Hylo-
telephium argutum, Rosa pendulina, Daphne meze-
reum) s teplo- a suchomilnejšími (Laserpitium lati-
folium, Galium schultesii). Ide o spoločenstvo 
blízke relatívne eutrofnejším jednotkám vyšších 
polôh zväzu Luzulo-Fagion – asociácii Poo chaixii-
Fagetum Šomšák 1979, resp. Calamagrostio 
arundinaceae-Fagetum Sýkora 1971, ktorej meno 
sa však zatiaľ neodporúča používať, lebo vyžaduje 
opravu a typizáciu (KUČERA 2013). 
 
Lieskové kroviny 
 

Zo starších prác (cf. NOVÁK 1925) sa dá usu-
dzovať, či sa ráz vegetácie na odľahlejších lokali-
tách nejako výraznejšie nezmenil. Napríklad z vr-
cholových partií Vihorlatu Novák udáva porasty s 
Calamagrostis arundinacea ohraničené krovinami, 
kde dominovali bazy, vŕby a javory, ale nespomína 
liesku, ktorá sa tam dnes hojne vyskytuje. Z ob-
dobných biotopov na Sninskom kameni uvádza 
ŠKOLEK (1993), ako trávnaté porasty s Calamag-
rostis arundinacea, tak aj sukcesne nadväzujúce 
kroviny s vŕbami (Salix aurita, S. caprea, S. sile-
siaca, ale aj Populus tremula, Sambucus race-
mosa).  

Tieto porasty možno s istými drobnými výhra-
dami zaradiť k asociácii Prenantho purpurei-
Coryletum (Kulczyński 1928) Kliment et Jarolí-
mek 2012. V krovinovom poschodí sa okrem do-
minatnej liesky vyskytujú buk a javor horský 
a najmä vŕba Salix caprea. V podraste jednoznačne 
prevláda Calamagrostis arundinacea: horské prvky 
ako Doronicum austriacum, Hypericum maculatum, 
Lilium martagon, Polygonatum verticillatum sú 
viac-menej v súlade s druhovou skupinou, ako ju 
vyčlenili KLIMENT et al. (2013). 

 
Zápisy č. 58/107: plocha 100/100 m2, 1038/1051 m n. m., 
exp. 150/205, sklon 30/30, E3: -/10 %, E2: 80/80 %, E1: 
90/75 %, E0: -/1 %, Vihorlat, južný svah pod vrcholom, 
220650.80/485327.40, 25. 7. 2013 Valachovič/ Vihorlat, 
JZ svah tesne pod hrebeňom, 220700.90/485326.10, 25. 
7. 2013, Kliment, Slezák; E3: Fagus sylvatica -/2a; E2: 
Corylus avellana 4/4, Salix aurita 2a/-, S. caprea 2b/2a, 
Fagus sylvatica -/1; E1: Calamagrostis arundinacea 4/4; 

Acer pseudoplatanus juv. +/+, Anemone nemorosa -/r, 
Athyrium filix-femina -/+, Campanula rapunculoides r/-, 
Carex pilosa -/+, Cirsium erisithales +/-, Corylus avel-
lana juv. -/+, Cyanus mollis +/-, Doronicum austriacum 
+/-, Fagus sylvatica juv. -/+, Galeopsis speciosa -/+, 
Gentiana asclepiadea -/r, Hylotelephium argutum -/+, 
Hypericum maculatum +/+, Knautia maxima +/-, Laser-
pitium latifolium +/-, Lilium martagon +/r, Luzula luzu-
loides -/+, Polygonatum verticillatum +/1, Populus tre-
mula juv. +/-, Potentilla erecta -/r, Pteridium aquilinum 
1/+, Rubus hirtus -/+, R. idaeus 1/+, Salix caprea juv. -/+, 
Solidago virgaurea subsp. virgaurea r/+, Sorbus aucupa-
ria juv. -/+. 

 
Porasty so Spiraea media 
 

Na vrcholových skalách vrcholu Vihorlatu sme 
nezaznamenali výskyt nízkych krovín so Spiraea 
media. Tieto sa nachádzajú až na Sninskom kameni 
(ŠKOLEK 1993). V štrbinách skál Vihorlatu sme 
však potvrdili napr. Asplenium septentrionale aj 
Woodsia ilvensis, ktoré MICHALKO (1957) stadiaľ 
neuvádzal. Samotné porasty s tavoľníkom je ťažké 
priradiť k existujúcim asociáciám, pretože jediným 
spoločným prvkom porastu od Michalka a nášho je 
dominancia Spiraea media. Okrem toho iba trávy 
Calamagrostis arundinacea, Luzula luzuloides 
a z bylín Hylotelephium argutum a Solidago vir-
gaurea. Ide o všeobecne rozšírené, skôr acidofilné 
taxóny. U ŠKOLEKA (l. c.) sú navyše zastúpené aj 
Antennaria dioica, Vaccinium myrtillus, Veronica 
officinalis a ďalšie acidofyty. 

Hoci z Maďarska opísané porasty zväzu Spira-
eion mediae Borhidi et Z. Varga 1999 sa uvádzajú 
aj z vulkanitov, ťažisko spoločenstiev zväzu sa 
viaže skôr na extrémne výslnné karbonátové skaly, 
kde sa sprievodné druhy regrutujú skôr z okruhu 
zväzov Festucion valesiacae, Geranion sanguinei 
alebo Orno-Cotinion (cf. BORHIDI et al. 2012).  

 
Zápis č. 101: plocha 5 m2, 998 m n. m., E2: 95 %, E1: 15 
%, Zemplínske Hámre, PP Sninský Kameň, poblíž vr-
cholovej kóty, 221112.50/485548.00, 24. 7. 2013, Kli-
ment, Slezák; E2: Spiraea media 5, Rosa pendulina 2a; 
E1: Hylotelephium argutum 2a, Calamagrostis arundina-
cea 1, Solidago *virgaurea 1, Acer pseudoplatanus juv. 
+, Luzula luzuloides +, Rubus idaeus +, Spiraea media 
juv. +, Stellaria holostea +, Hypericum perforatum r.  

 
Ordinačné analýzy 

 
Hlavné environmentálne gradienty zodpovedné 

za variabilitu spoločenstiev dubín, karpatských du-
bohrabín (obr. 2), dubovo-hrabových lesov s bukom 
a bučín (obr. 3) sme študovali vzhľadom na dĺžky 
gradientov pomocou nepriamej gradientovej ana-
lýzy zbavenej trendov (DCA). Hlavný gradient pr-
vého typu vegetácie (obr. 2) sa ťahá pozdĺž prvej 
osi a môže byť čiastočne vysvetlený pozitívnou ko-
reláciou s vlhkosťou a živinami a negatívnou kore-
láciou so svetlom, teplotou, kontinentalitou a pôd-
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nou reakciou. Distribúcia zápisov poukazuje na 
kontinuálny prechod spoločenstiev od teplomilných 
dubín s dubom plstnatým (zhluky A1, A2) až po 
spoločenstvá vyžadujúce živnejšie a vlhkejšie pôdy 
(zhluky C2 a čiastočne D1). V strede grafu domi-
nujú spoločenstvá s intermediárnym charakterom 
(zhluky B1, B2, C1, D1 a čiastočne D2). Môžeme 
konštatovať, že spoločenstvá vápencových dubín si 
aj v súčasnosti zachovali podobný charakter 
s takmer totožným druhovým zložením v prospech 
xerotermofilných druhov ako tie, ktoré v minulosti 
opísal Michalko. Absencia pasenia sa prejavila 
v grafe v posune spoločenstva smerom k mezofil-
nejším podmienkam. Väčšie rozdiely nastali v dru-
hovom zložení subkontinentálnych dubín (zhluky 
B1, B2), čo je zrejmé aj z grafu a je podmienené, 
ako sme už vyššie spomenuli, iným typom sub-
strátu. Spoločenstvá karpatských dubohrabín sa 
v ordinačnom priestore rozdelili do dvoch skupín, 
a tým sa potvrdila ich variabilita. Výrazné sú roz-
diely vo floristickom zložení oproti stavu spred 60-
tich rokov najmä v prvej podskupine (zhluky C1, 
C2), čo je spôsobené absenciou teplomilných dru-
hov, ale aj nízkym počtom zápisov lokalizovaných 
len na severné strany pohoria, kde sú odlišné svetel-
né podmienky.  

Hlavný gradient pri spoločenstvách bučín sle-
duje prvú os (obr. 3). Pozitívna korelácia sa vzťa-
huje na faktory vlhkosť a živiny, negatívna na fak-
tor teplota, svetlo a kontinentalita. Druhá os je čia-

stočne vysvetlená negatívnou koreláciou s faktorom 
pôdna reakcia. V ľavej časti grafu sú sústredené 
spoločenstvá podhorských bukových a dubovo-
hrabovo-bukových lesov na vápenci (zhluky B1, 
B2), ktoré sú od ostatných spoločenstiev veľmi 
dobre diferencované prítomnosťou teplo- a svetlo-
milnejších druhov. Strednú časť grafu zaberajú spo-
ločenstvá bučín a javorových bučín na andezitoch 
(zhluky C1, C2 a C3). Oproti predošlým sú eutrof-
nejšie a vyžadujú pôdy bohatšie na živiny. Z grafu 
je zjavná ich vnútorná diferenciácia na eutrofnejšie 
(C2) a oligotrofnejšie (C3) spoločenstvá. Do skupi-
ny eutrofnejších typov patria spoločenstvá Dentario 
glandulosae-Fagetum, Mercuriali-Fraxinetum a 
Aceri-Fagetum. Skupinu C3 tvoria chudobné papra-
ďové typy bučín s nízkou prítomnosťou nitrofilných 
druhov a hojným zastúpením druhov tieňomilných, 
čo je zjavné aj z grafu. Posledná skupina C4, nadvä-
zujúca na predošlú, zahŕňa spoločenstvá vrcholo-
vých zakrpatených bučín, ktoré sú blízke asociácii 
Aceri-Fagetum. Ekologické nároky asociácie sú 
podobné ako pri skupine C4, avšak spoločenstvá sú 
druhovo chudobnejšie. 

Acidofilné bučiny sú na vápencoch a andezitoch 
Vihorlatu vzácne. Podobne VOLOŠČUK et TERRAY 
(1987) potvrdili veľmi vzácny výskyt kyslomilných 
druhov a spoločenstiev a uvádzajú ho len z vrcholu 
Vihorlatu. Zápisy z tabuľky 2 (zhluky D a E), rov-
nako ako zápisy z jelšín (zhluky A1, A2), sme pre 
ich nízky počet do ordinácie nezaradili.  
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Tabuľka 1. Teplomilné dubové a dubovohrabové lesy. Hodnoty v stĺpcoch A1, B1, C1 vyjadrujú celkovú 
stálosť v percentách. 

Stĺpec                                 A1    A2       B1   B2     C1  C2   D1      D2        
Počet zápisov v stĺpci                 10     8        8    6     19   3    9      13  
Originálne číslo zápisu                    01111177       072100      717     1000100722617  
                                           20367823       912254      445     1617583601990  
  
Lithospermo purpurocaerulei-Quercetum pubescentis  
E3 
Quercus pubescens agg.                100  43333333    .  ......   .  ...   . .............  
E2 
Quercus pubescens agg.                 90  .21++r.2    .  ......   .  ...   . .............  
Juniperus communis                     90  ...r...1    .  ..+...   5  ...   . .............  
Berberis vulgaris                      60  r21+..+2   13  ......   5  ...   . .............  
E1 
Quercus pubescens agg. juv.           100  +1+++2++    .  ......   .  ...   . .............  
Anthericum ramosum                     90  111212r1   25  .121+.   5  ...   . .............  
Bupleurum falcatum                     90  1++++++2   38  ..+++.   5  ...   . .............  
Securigera varia                       90  .++++..+   38  ......  26  ...  11 .............  
Berberis vulgaris juv.                 90  .11.+1.1    .  ...+.+   .  ...   . .............  
Clematis recta                         80  ++......    .  ...+.r   .  ...   . .....r.......  
Erysimum odoratum                      80  ...+...+    .  ......   .  ...   . .............  
Teucrium chamaedrys                    70  +1.111.1   25  .+....  11  ...   . .............  
Galium glaucum                         60  ++.+1+.+   38  .1+...   .  ...   . .............  
Stachys recta                          60  r+++r..+    .  ...r..   .  ...   . .............  
Origanum vulgare                       60  .+.+++.+   13  ..+...   5  ...   . .............  
Aconitum anthora                       60  1r+...++   13  ..++.1   5  ...   . .............  
Tithymalus epithymoides                50  .rr1++..    .  ...r+.  37  ...  11 .............  
Carex humilis                          50  1+.1...3    .  ...+..   .  ...   . .............  
Rosa canina agg. juv.                  40  r.r+rrr.    .  .+.r+r  26  ...  33 ....rr.rr.+..  
Inula ensifolia                        40  ...21..+    .  ..1...   .  ...   . .............  
Rosa pimpinellifolia                   40  .+.....r    .  ......   .  ...   . .............  
Allium *montanum                       40  .......+    .  ..+...   .  ...   . .............  
Asperula cynanchica                    40  ...r....    .  ......   .  ...   . .............  
Asperula tinctoria                     30  .r+.+..+    .  ......   .  ...   . .............  
Helianthemum *obscurum                 30  .1.1....    .  ......   .  ...   . .............  
Salvia pratensis                       30  .+.r...+    .  ......   .  ...   . .............  
Campanula sibirica                     30  ...r....    .  ......   .  ...   . .............  
Allium flavum                          30  .1......    .  ......   .  ...   . .............  
Pyrus communis                         30  ..+.....    .  ...+..   5  ...   . .............  
Inula hirta                            30  .+.++...   13  ......   .  ...   . .............  
Geranium sanguineum                    30  ...r++.+   25  ..+...   .  ...   . .............  
Phleum phleoides                       30  ...1....    .  ......   .  ...   . .............  
Medicago falcata                       20  ....+...    .  ......   .  ...   . .............  
Jovibarba *glabrescens                 20  .+.+...r    .  ......   .  ...   . .............  
Scabiosa ochroleuca                    20  .+.+....    .  ......   .  ...   . .............  
Lembotropis nigricans                  90  ...r...+   25  ..+...   .  ...   . .............  
Veronica teucrium                      60  ........   63  ......   .  ...   . .............  
 
Corno-Quercetum 
E3 
Quercus petraea agg.                   20  ........  100  444333  89  ...  33 .221..3235324  
Acer campestre                         20  ......2.   75  .1..+1  21  .1.  11 ..+.13+......  
Sorbus torminalis                      50  +..11+1.   63  ....11  26  ...  22 ......+...+.1  
E2 
Cornus mas                             100  2+11r212  100  21+122  58  ...  22 .1..1+1.+.211  
Quercus petraea agg.                   10  ........   88  ...+..  63  ...  44 .............  
Acer campestre                         70  ..+..+..   88  .2+.+.  68  ...  56 ...........+.  
Prunus spinosa                         30  .+......   63  ......  21  ...  22 .............  
Sorbus torminalis                       .  .r++....   63  ...+..  21  ...   . .............  
Acer tataricum                          .  ........   63  ......  11  ...   . .............  
E1 
Lithospermum purpurocaeruleum          60  ++.+....  100  .+..23  11  ...   . .............  
Quercus petraea agg. juv.               .  ........   88  ++121+  79  ...  44 .++2.++112++2  
Galium mollugo agg.                     .  ........   88  ......   .  ...   . .............  
Laserpitium latifolium                 30  .......3   75  3.1+..   .  ...   . .............  
Carex michelii                          .  3r.221..   75  +.2+3.  21  ...   . .............  
Lapsana communis                        .  ........   50  .+....   5  ...  11 .............  
 
Carici pilosae-Carpinetum betuli poetosum nemoralis 
E3 
Carpinus betulus                       20  ....11..    .  ....11  53  343  78 3314433532232  
Fagus sylvatica                        10  ........   13  1.1...  47  1.3  56 113..........  
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Stĺpec                                 A1    A2       B1   B2     C1  C2   D1      D2        
Počet zápisov v stĺpci                 10     8        8    6     19   3    9      13  
Originálne číslo zápisu                    01111177       072100      717     1000100722617  
                                           20367823       912254      445     1617583601990  
  
E2 
Carpinus betulus                       20  .....+..    .  ......  79  +..  89 ...+..+.11212  
Crataegus laevigata                     .  ........   50  ......  79  ...  78 .........1.++  
Fagus sylvatica                        40  .....++.   13  1.1..r  53  +.+  56 ...+...+.....  
Corylus avellana                       30  ...1..1.    .  ......  47  +..  33 .............  
E1 
Carpinus betulus juv.                  10  +..rr+..    .  +..+++  58  +.r  67 +.++r..1+1+++  
Galium odoratum                         .  .r....+.    .  .....+  63  1.+  44 2++3+12......  
Melica uniflora                        60  .....++r   88  .2.++2 100  ...  44 1131..++1+1++  
Lathyrus vernus                        10  ......+r   13  +..+..  89  ...  56 +++1.rr.+++++  
Poa nemoralis agg.                     60  ......+.   88  .2+...  68  2..  56 ..........31+  
 
Carici pilosae-Carpinetum betuli typicum 
Carex pilosa                            .  ........    .  ......  37  ... 100 .32....324.42  
Sanicula europaea                       .  ........    .  ....r.  21  ...  67 ..r++++.r....  
Tithymalus amygdaloides                 .  ........    .  r....+  26  ...  56 .....+...r.+.  
Ajuga reptans                           .  ........   25  ......  21  ...  44 .......++..+.  
Anemone nemorosa                       10  ........   13  ......  37  ...  44 ++r+....+.+++  
Platanthera bifolia                     .  ........    .  ..+...   .  ...  44 ........r.r.+  
Carex sylvatica                         .  ........    .  ......   .  .1.  33 ...+.+.......  
Alliaria petiolata                      .  ........    .  .1...+   .  ...  11 +.+...+.+.+..  
Rubus hirtus s.lat.                     .  ........    .  ......   .  +.2  67 .......1++...  
Dryopteris filix-mas                    .  ........    .  ......  11  2.1  56 .......r+.21.  
Euonymus europaeus juv.                 .  +.......    .  ...r..   .  1..   . ..1+.+..rr...  
Acer pseudoplatanus juv.               10  ........   13  +.1...   5  1.+  11 r++.r...+....  
Ulmus glabra juv.                       .  ........    .  ......   .  1.r  11 .12.....r....  
 
Taxóny typické pre teplomilné dubiny 
Pyrethrum corymbosum agg.             100  +rrr.+++  100  +++r++  47  ...   . ..........r+.  
Melampyrum nemorosum                   80  +1+...11   38  +.+1..  11  +..  22 .............  
Tithymalus cyparissias                 60  .+.++..+   50  ..++..  11  ...   . .............  
Sorbus torminalis                      50  .r++++.r   25  ..+rr.  32  ...  11 ....+..+.....  
Cornus mas juv.                        40  .+11+1+.   13  ++.+.+   .  ...   . r...+.+....+.  
Brachypodium pinnatum                  30  1+12+1.1   25  1...1.   5  ...   . .............  
Peucedanum cervaria                    60  .1....+2   13  +.2.+.   5  ...   . .............  
 
Taxóny typické pre dubohrabiny 
Quercus robur E3                        .  ..1.....    .  ......  53  ...  56 2............  
Tilia cordata E3                        .  ......1.    .  ......  11  31.   . .............  
Quercus robur E2                        .  ........    .  ......  42  ...  22 .............  
Tilia cordata E2                       10  ......+.   13  ......  21  +..   . ...........r.  
Pulmonaria officinalis                 10  +.......    .  ....++  63  +..  67 +++1r++.++++.  
Stellaria holostea                      .  ........   38  ......  79  1..  33 .2.3..3++++1.  
Carex digitata                         10  +.....+.    .  1.+...  47  +..  56 ..++2..+++++r  
Galeobdolon luteum                     10  ........   25  .....1  79  2.2  33 11+2r11+21.21  
Fagus sylvatica juv.                   10  .....++r   13  +.2rrr  21  +2+  33 .++.1+.+r+...  
Cerasus avium juv.                     10  +....r..   13  ....r.  32  .r.  33 .r++r1+..1+.+  
Mycelis muralis                         .  ........   13  ....r+  47  1..  33 r...r..+.+++.  
Dentaria bulbifera                     20  ........   13  +....+  32  +..  33 .1.1..1......  
Viola reichenbachiana                   .  ........    .  ......  16  +r.  44 ..+++...++.+.  
Symphytum tuberosum agg.                .  ........    .  ......  42  ...  22 ..r+........r  
Crataegus laevigata juv.                .  ........    .  .....r  21  ...   . .r.r.++.++.+.  
Quercus robur                           .  ..+.....    .  ......  42  ...  56 r............  
Veronica officinalis                    .  ........    .  ......  37  ...  11 .............  
Ajuga genevensis                        .  ........   13  ......  32  ...  11 .............  
Aposeris foetida                        .  ........    .  ......  16  ...  11 ...r.........  
Cephalanthera longifolia                .  ........    .  ......   .  ...  22 ...r........r  
Salvia glutinosa                        .  ......+.    .  ......   .  ..+  22 ...r.........  
 
Ostatné taxóny 
Vincetoxicum hirundinaria             100  +11221+1   75  1+11+2  95  ...  44 +r...+r.+.1++  
Clinopodium vulgare                   100  ++r+.+..  100  +r..+.  63  ...  22 ..........+..  
Galium schultesii                     100  ++2..+1.   13  1++21. 100  1..  56 .......+++21.  
Cruciata glabra                        60  +..+r.+.   13  ...r+1 100  ...  78 ....+..++.1+.  
Dactylis glomerata agg.                60  .+212+..   63  +2++1+  84  ...  44 .......r....r  
Acer campestre juv.                    10  +.rrrr1.   50  +1+++1  58  .+.  33 +11.+11r+++++  
Campanula rapunculoides                90  +.r...+.   75  ..+r+1  58  ...  33 r+r..++..r.+.  
Melittis melissophyllum                70  +rr..r+.   38  +.+++.  95  ...  44 r...........r  
Swida sanguinea E2                     90  r13+..2+   13  ..221.  58  ...  78 ...+.+.......  
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Stĺpec                                 A1    A2       B1   B2     C1  C2   D1      D2        
Počet zápisov v stĺpci                 10     8        8    6     19   3    9      13  
Originálne číslo zápisu                    01111177       072100      717     1000100722617  
                                           20367823       912254      445     1617583601990  
  
Ligustrum vulgare E2                   90  +.++r...   63  +.1.1.  58  ...  44 .....r....2..  
Fragaria vesca                         60  ++1..+..   50  +..++.  79  ...  67 .............  
Polygonatum odoratum                  100  111+.1.1   38  +122.+  47  ...   . +.........+..  
Asarum europaeum                       50  +.r...1.   13  +.++..  58  ++1  44 +11+++1+++++.  
Hylotelephium maximum                 100  ...r.++.  100  .+..+.  47  +..  11 ..........+..  
Lathyrus niger                         10  ........  100  r+.1+.  79  ...  33 ..........+rr  
Fallopia convolvulus                   60  ........   75  ......  74  ...  33 .+r.......+..  
Campanula trachelium                  100  .....r+.   13  ......  79  ...  22 .........+...  
Rosa canina agg. E2                    60  .+.....+   50  .++...  68  ...  44 .............  
Veronica chamaedrys                    80  ....r.++   13  .+.r+.  74  ...  11 .............  
Astragalus glycyphyllos                60  ........   50  ......  79  ...  33 .............  
Acer platanoides juv.                  40  ......+.   13  r+1rrr  16  1..  22 ++..rr+r++.+1  
Ligustrum vulgare juv.                 20  ++1++11.   25  +.1+2+  11  .1.   . ...+2++.++1++  
Glechoma hederacea agg.                10  ........   88  ......  32  1.2  56 ..+......++..  
Geranium robertianum                   20  ........   63  .....r  42  1..  22 ..+.....+.++.  
Geum urbanum                            .  ........   63  .+...r  37  ...  11 ...+.rr.++++.  
Genista tinctoria                      70  .+.+...+   13  ...+..  42  ...  11 .............  
Viola hirta                            10  .+..+..+   75  .....r  42  ...  11 ........r....  
Swida sanguinea juv.                   10  .+2+.+1.   13  +.+1+.  16  ...  33 ..r+.+.......  
Fraxinus excelsior juv.                10  1++.....    .  r.+..r  11  +..  22 1.+r.r++.....  
Campanula persicifolia                 30  r.......    .  r.....  47  ...  22 ..........r+.  
Convallaria majalis                    60  ......2+   13  3.....  26  ...   . .+.......1...  
Acer platanoides E2                    20  ........   50  ......  42  +..  22 .............  
Hieracium murorum                      40  ....r...    .  ..+...  42  ...  22 .............  
Crataegus monogyna juv.                10  +.+.r.+.    .  r..r+.   .  .r.   . r.+.r.+r..+.+  
Galeopsis pubescens                     .  ........   63  ....r.  42  ...  11 ..r..........  
Cerasus avium E2                       20  ........   13  ..1...  26  ...  56 .............  
Polygonatum multiflorum                10  ........    .  ..+r..  11  r..   . .+++..++.1+.+  
Hedera helix                            .  ........   13  +.+.+.  11  ...  22 .+.+.41.1+...  
Crataegus monogyna E2                  50  .++.....    .  ..+.1r   .  ...   . .....+....1.1  
Securigera elegans                      .  r.......    .  ....rr  42  ...  11 .............  
Cerasus avium E3                       10  +.......   13  ......  16  ...  11 +..1......1.+  
Clematis vitalba juv.                  20  +.+...+.    .  ...r+1   .  ...   . r.r..+.......  
Silene nemoralis                       60  .r.+....   13  ......   .  ...   . .............  
Epipactis helleborine                  40  ......r.   13  ......  16  ...   . .............  
Carex muricata agg.                    10  ........   13  ....+.  21  ...   . ...+......+..  
Brachypodium sylvaticum                 .  +.......    .  ...1+.  26  ...  11 .............  
Acer platanoides E3                    20  ........    .  ......  21  ...  22 .............  
Verbascum *austriacum                  20  ...+.r..   25  .r....   5  ...   . .............  
Lonicera xylosteum E2                  30  ......2.    .  ..1...  16  ...   . .............  
Neottia nidus-avis                      .  +.....r.   13  ....r.   .  r..  22 ...r.........  
Juglans regia juv.                      .  r.r.r...    .  ....rr   5  ...   . .....+r......  
Fraxinus excelsior                      .  +++.....    .  ..+..r   .  ...  22 .............  
Prunus spinosa juv.                     .  r2..r...   25  .+.+..   .  ...   . .............  
Corylus avellana juv.                   .  ...+....    .  ......  16  +.r  11 .............  
Arabis hirsuta                          .  ...r+...   25  ..+...  11  ...   . .............  
Tilia cordata juv.                      .  ......+.    .  .r+...   .  +..   . .......++..+.  
Hypericum perforatum                    .  ........   13  ......  32  ...   . .............  
Acer pseudoplatanus E2                  .  ........   13  ......  11  +.+  22 .............  
Trifolium rubens                       30  .....+..   13  ...r..   .  ...   . .............  
Digitalis grandiflora                  20  ........    .  ......  16  ...  11 .............  
Rhamnus catharticus E2                 30  +......+   13  ......   .  ...   . .............  
Primula veris                          30  r.......   13  ......   .  ...   . ..........+..  
Viola mirabilis                        20  ......+.   13  ......  11  ...   . .............  
Campanula bononiensis                  10  .....r..   50  ......   .  ...   . .............  
Melica nutans                          10  ..1.....   13  ..+1..   .  +..   . .............  
Staphylea pinnata E2                    .  ..+...1.    .  ......  21  ...   . .............  
Sambucus nigra juv.                     .  ........    .  ....r.   .  r.+   . .r+.....r....  
Cardaminopsis arenosa                  30  ........    .  ..+...   5  ...   . .............  
Lilium martagon                        20  ......+.    .  ......  11  ...   . .............  
Chelidonium majus                      10  ........    .  ......   5  +..  11 .....+.......  
Primula elatior                         .  .r......    .  ......  21  ...   . .............  
Polypodium vulgare                      .  ........    .  r.....   5  +.+   . ..........+..  
Hieracium racemosum                     .  ........    .  ......  26  ...   . .............  
Cephalanthera rubra                     .  ........    .  ......  16  ...  22 .............  
Cystopteris fragilis                    .  ........    .  ......  16  ...   . ..........r+.  
Epilobium montanum                      .  ........    .  ......  16  ...  11 ...r.........  
Festuca valesiaca                      10  .2.1+...    .  ......   .  ...   . .............  
Pimpinella major                       10  .++.r...    .  ......   .  ...   . .............  
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Trifolium alpestre                     10  ........   13  .r....   5  ...   . .............  
Pulmonaria mollis                      20  ........    .  ...r..   5  ...   . .............  
Fraxinus excelsior E3                   .  1.......    .  ......   .  2.1  11 .............  
Tithymalus angulatus                    .  .r.1.r..    .  ...r..   .  ...   . .............  
Hieracium sabaudum                      .  .....r..    .  ..+.r.   .  ...   . ............r  
Daphne mezereum                         .  ........    .  +..+..   .  ...  11 r............  
Urtica dioica                           .  ........    .  ......   .  1.1  11 ..r..........  
Sorbus aria juv.                       10  .....r.+    .  ......   .  ...   . .............  
Galeopsis speciosa                     20  ........    .  ......   .  ...   . ..........+..  
Rhamnus catharticus                     .  +.......    .  ......   5  ...  11 .............  
Cerasus fruticosa                       .  .1......   25  ......   .  ...   . .............  
Clematis vitalba E2                     .  .+....2.    .  ......   .  ...  11 .............  
Prunus fruticosa E2                     .  .+......   25  ......   .  ...   . .............  
Cyanus triumfettii                      .  .r.r....   13  ......   .  ...   . .............  
Laser trilobum                          .  .r......   25  ......   .  ...   . .............  
Juglans regia E2                        .  ..r.....    .  ......  11  ...   . .............  
Asplenium ruta-muraria                  .  ...+rr..    .  ......   .  ...   . .............  
Lembotropis nigricans                   .  ...r...+    .  ..+...   .  ...   . .............  
Juniperus communis juv.                 .  ....rr.r    .  ......   .  ...   . .............  
Mercurialis perennis                    .  ......+.    .  +.....   .  ...  11 .............  
Lonicera xylosteum juv.                 .  ......+.   38  ..+...   .  ...   . ..r..........  
Bromus benekenii                        .  ........    .  +....+   .  ...   . ...+.........  
Scrophularia nodosa                     .  ........    .  ..+...   5  ...   . ...........+.  
Orobanche sp.                           .  ........    .  ....r.   .  .r.   . ....r........  
Athyrium filix-femina                   .  ........    .  ......  11  ..1   . .............  
Chaerophyllum temulum                   .  ........    .  ......   5  ...   . .+.r.........  
Milium effusum                          .  ........    .  ......   .  ...  22 .......+.....  
Veronica austriaca                     20  ........    .  ......   .  ...   . .............  
Colymbada scabiosa                     10  .......r    .  ......   .  ...   . .............  
Ranunculus fallax                      10  ........    .  ......   .  ...   . ..r..........  
Orchis purpurea                        10  r.......    .  ......   .  ...   . .............  
Sorbus aucuparia juv.                  10  ........    .  ......   .  ..r   . .............  
Silene vulgaris                        10  ...r....    .  ......   .  ...   . .............  
Pyrus pyraster E2                       .  r.+.....    .  ......   .  ...   . .............  
Potentilla arenaria                     .  .+.+....    .  ......   .  ...   . .............  
Sorbus aria E2                          .  .+...r..    .  ......   .  ...   . .............  
Epipactis atrorubens                    .  .r......    .  ......   .  ...  11 .............  
Arabis turrita                          .  ...+..r.    .  ......   .  ...   . .............  
Cruciata laevipes                       .  ...rr...    .  ......   .  ...   . .............  
Pyrus pyraster                          .  ....r...    .  ......   .  ...   . .....r.......  
Fragaria moschata                       .  ......+.    .  ......   .  ...   . ..........+..  
Hypnum cupressiforme E0                 .  .......+    .  ......   .  ...   . ..........1..  
Epipactis sp.                           .  ........    .  +.+...   .  ...   . .............  
Ulmus glabra E3                         .  ........    .  ......   .  1..   . .1...........  
Asplenium trichomanes                   .  ........    .  ......   .  +..  22 ..........r..  
 

Druhy s jedným výskytom (len v zápisoch z roku 2013):   
 
10: Thymus sp. 2; Acinos alpinus 1; Pseudolysimachion spicatum +; Cuscuta epithymum r; 16: Arabis glabra +; Thymus pannonicus +; 
Scleranthus annuus r; 17: Tithymalus sp. 1; Viola collina r; 18: Securigera elegans +; Medicago sp. +; Orobanche flava r; 72: Staphylea 
pinnata juv. 1; Clematis vitalba E3 +; 73: Cotoneaster integerrimus E2 1; Tortella tortuosa E0 1; Dianthus carthusianorum agg. +; 
Chamaecytisus ratisbonensis +; Cotoneaster integerrimus juv. +; Epipactis muelleri +; Tithymalus villosus +; Homalothecium sericeum E0 +; 
Linum flavum +; Pulsatilla grandis +; 71: Tithymalus dulcis +; Festuca pseudodalmatica +; Galium aparine +; Geranium columbinum r; 
Verbascum nigrum r; Vicia sp. r; 22: Polygonatum verticillatum 2; Carex alba 1; Solidago virgaurea +; Trifolium flexuosum +; 5: Hieracium 
lachenalii r; 4: Tilia platyphyllos juv. r; 74: Galeopsis tetrahit +; Moehringia trinervia +; Ribes uva-crispa +; Rubus idaeus +; 75: 
Chrysosplenium alternifolium +; Gymnocarpium dryopteris 1; Dryopteris carthusiana +; D. dilatata +; D. expansa +; Impatiens noli-tangere 
+; Oxalis acetosella +; Phegopteris connectilis +; Ribes alpinum E2 +; R. alpinum juv. +; Scopolia carniolica +; Senecio ovatus +; 68: 
Circaea lutetiana +; 11: Fallopia dumetorum r; 1: Euonymus verrucosus juv. +; Vicia pisiformis r; 7: Rubus fruticosus agg. 1; Eupatorium 
cannabinum r; 76: Maianthemum bifolium +; Viola riviniana +; Deschampsia cespitosa r; Luzula pilosa r; 20: Cerasus vulgaris juv. +; 21: 
Festuca drymeja 1; Impatiens parviflora r; 69: Galeobdolon sp. 2; Brachythecium populeum E0 +; Calamagrostis arundinacea +; 
Plagiomnium affine E0 +; 19: Cerasus vulgaris E2 +; Stellaria media +; 
 
Lokality zápisov:  
 
Stĺpec A1: Michalko, 1957, Tab. 6, z. 1-10 (Krivošťianka, Humenská, Humenský Sokol);  
 
Stĺpec A2: (číslo zápisu, veľkosť plochy v m2, nadm. výška v m, orientácia v °, sklon v °, percentuálne pokryvnosti v poschodiach E3, E2, 
E1, E0, lokalita, koordináty v poradí zemepisná dĺžka/zemepisná šírka, autori zápisu); 
2) 400, 255, 135, 10, 55, 25, 70, 0, Krivoštianka, 215208.20/485256.80, Kollár, Žarnovičan; 



30 

10) 400, 346, 180, 30, 40, 60, 80, 0, Krivoštianka, 215245.30/485250.80, Kanka, Piscová; 
13) 400, 347, 180, 20, 35, 70, 70, 0, Krivoštianka, 215247.50/485249.70, Kanka, Piscová; 
16) 400, 296, 180, 45, 50, 20, 75, 0, Ptičie-Humenská, 215641.70/485409.30, Kanka, Piscová;  
17) 400, 287, 180, 35, 60, 3, 70, 0, Ptičie-Humenska, 215947.60/485409.20, Kanka, Piscová;  
18) 400, 270, 180, 35, 70, 20, 40, 0, Ptičie-Humenska, 215649.10/485407.80, Kanka, Piscová;  
72) 400, 406, 246, 30, 60, 70, 30, 0, Humenský Sokol, Podskalka, 215526.70/485445.10, Valachovič;  
73) 400, 433, 140, 35, 45, 15, 95, 1, Humenský Sokol, pod Červenou skalou, 215528.30/485421.80, Valachovič;  
 
Stĺpec B1: Michalko, 1957, Tab. 7, z. 1-7, s. 77. z. 1. (Malý a Veľký Senderov, Sokol); 
 
Stĺpec B2: 
9) 300, 395, 225, 20, 55, 15, 60, 0, Ptičie-Humenská, 215723.70/485511.60, Kollár, Žarnovičan; 
71) 400, 296, 160, 25, 65, 15, 50, 0, Veľký Senderov, 215912.80/484805.30, Valachovič; 
22) 400, 298, 135, 35, 75, 30, 75, 0, Humenský Sokol, povyše farmy na Podskalke, 215541.70/ 485429.50, Hegedüšová, Senko; 
12) 400, 330, 180, 5, 55, 15, 80, 0, Krivoštianka, 215250.60/485246.20, Kanka, Piscová; 
5) 225, 285, 135, 25, 60, 30, 60, 0, Oreské, 215526.30/485200.60, Kollár, Žarnovičan; 
4) 225, 307, 180, 17, 60, 15, 65, 0, Oreské, 215522.10/485200.80, Kollár, Žarnovičan; 
 
Stĺpec C1: Michalko, 1957, Tab. 8, z. 1-10, Tab. 9. z. 1-8. s.96, z. 1. (Bogdanka, Dlhá, Jovsa, Krivoštianka, Mochy, Malý a Veľký 
Senderov, Sokol, Vinnianský hradný vrch, Viničná hora pri Snine a iné);  
 
Stĺpec C2: 
74) 400, 406, 230, 30, 90, 2, 65, 40, Kamienka, údolie potoka Kamenica, 350 m od kóty Malinná, 220241.00/485345.40, Kliment, Slezák; 
14) 400, 372, 180, 30, 80, 0, 30, 0, Ptičie-Humenská, 215700.60/485421.00, Kanka, Piscová;  
75) 400, 355, 360, 25, 85, 2, 55, 50, Kamienka, údolie potoka Kamenica, 1 km VJV od kóty Malinná, 220315.40/485333.50, Kliment, 
Slezák;  
 
Stĺpec D1: Michalko, 1957, Tab. 10, z. 1-7, s. 93. z. 1, s.98, z. 1. (Borolo, Hiriač, Jovsa, Krivoštianka, Sokol, Skalka pod Lysákom, 
Viničná hora pri Snine a iné);  
 
Stĺpec D2: 
11) 400, 340, 180, 18, 80, 0, 40, 0, Krivoštianka, 215209.90/485306.00, Kanka, Piscová; 
6) 300, 368, 225, 12, 70, 3, 55, 0, Oreské, 215631.90/ 485154.50, Kollár, Žarnovičan; 
1) 400, 378, 135, 15, 75, 0, 60, 0, Krivoštianka, 215117.00/485329.00, Kollár, Žarnovičan; 
7) 300, 288, -, -, 70, 3, 75, 0, Oreské, 215554.80/485130.20, Kollár, Žarnovičan; 
15) 400, 326, 248, 17, 80, 2, 45, 0, Ptičie-Humenská, 215647.70/485420.30, Kanka, Piscová; 
8) 300, 288, 225, 25, 70, 4, 80, 0, Oreské, 215419.50/485158.60, Kollár, Žarnovičan; 
3) 400, 330, 158, 10, 80, 5, 50, 0, Oreské, 215509.40/485203.40, Kollár, Žarnovičan; 
76) 400, 210, -, -, 90, 1, 55, 0, Jovsa, 220621.20/485006.80, Máliš; 
20) 400, 271, 153, 12, 90, 3, 45, 0, Vinné, 570 m nad strediskom Pod Dlhou, 215816.90/ 484936.60, Hegedüšová, Senko; 
21) 400, 249, 255, 10, 85, 2, 70, 0, Vinné, asi 500 m od jazera, smerom na zrúcaninu hradu, 215903.90/484921.40, Hegedüšová, Senko; 
69) 400, 321, 325, 25, 60, 20, 60, 3, Vinné, hradný vrch, 215100.10/484917.70, Valachovič; 
19) 400, 319, 270, 35, 85, 5, 65, 0, Vinné, pod hradom, poblíž chodníka, 215657.00/484916.20, Hegedüšová, Senko; 
70) 400, 269, 135, 5, 85, 15, 20, 0, Vinné, nad jazerom, 215908.50/484923.50, Valachovič; 
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